

**Администрация Шарангского муниципального района
Нижегородской области**
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Старорудкинская основная общеобразовательная школа

**На районный конкурс
исследовательских работ**

«Моя семья в истории Великой Отечественной войны»

«А память священна»

**Автор проекта:
Мосунова Валентина Петровна
учитель английского языка**

606840
Нижегородская область
Шарангский район
С. Старая Рудка
Ул. Победы, 1
8 (83155) 25-4-17

с. Старая Рудка
2014-2015 учебный год

История моей семьи своими корнями уходит в далекое прошлое, в 19 век. В Вятской губернии во второй половине 18 века посевные площади увеличились. Крестьянство в губернии было неоднородным. В его составе преобладала беднота, которая страдала от малоземелья и недостатка скота, собирали мало хлеба, практически не имели товарных излишков. Одним из четырех многоземельных уездов Вятской губернии считался Яранский, западная часть которого практически была не освоена. В состав Яранского уезда входила территория современного Шарангского района Нижегородской области. Шаранская земля долгие годы была дальней лесной глубинкой, оторванной от промышленных центров и железных дорог. Здесь стоял вековой лес. Лишь изредка в нем встречались марийские поселения. Сюда, на неосвоенные человеком земли, в начале 19 века был сильный наплыв новых поселенцев из восточной части Яранского уезда. Выходили переселенцы оттуда, где леса были истреблены, земля была истощена. А селились переселенцы туда, где леса тянутся большими непрерывными пространствами. Обратного движения в безлесные местности не наблюдалось. Среди этих поселенцев прибыли и мои предки - Чемодановы, Куклины, Шарнины. Первым поселенцем, основавшим деревню Чемоданово Шарангской волости, был Чемоданов Иван со своими сыновьями - Павлом и Иваном. По фамилии первопоселенцев и была названа деревня. Следом за Чемодановыми в деревне поселились и Шарнин Петр с семьей.

Переселенцы валили вековой лес, строили себе избы. Пил не было, все строительство велось с помощью топоров. Избы первопоселенцев были маленькие, окон на дорогу не делали. Лес вырубали, его сжигали и на освободившейся территории корчевали пни и обрабатывали землю для посева. Сельскохозяйственными орудиями были сохи, черкуши, бороны с деревянными зубьями, телеги на деревянном ходу. Агротехника отсутствовала. Существовало трехполье. Это значило, что вся земля делилась на 3 поля. Одно поле было паровое, другое-яровое, а третье-озимое.

Деревня постепенно разрасталась. И в деревне крестьяне делились на зажиточных, середняков и бедняков.

В 1904-1905 г была русско-японская война. Всех мужчин из деревни взяли на фронт. Мои прапрапрадеды Шарнин Иван Петрович, Куклин Федор Кузьмич, Чемоданов Алексей Симонович были участниками войны. Куклин Федор Кузьмич попал в плен, находился в плену в Японии. По его воспоминаниям японцы относились к русским хорошо. А при отправке русских домой японки пришли в порт к кораблю, стояли, хлопали в ладоши и кричали: «Русский, русский, сая нора!» В переводе на русский язык это означало «Русские, до свидания»

В 1914 г разразилась первая мировая война. Осенью 1914 г на поле послышался звук волостного колокольчика. Таким колокольчиком людей собирали на сход. Из волости приехал писарь, раздавал повестки на войну. Так же решался вопрос о том, чтобы забрать здоровых лошадей у крестьян на фронт. И вновь мои прапрапрадеды были призваны на фронт. Ушли: Куклин Федор Кузьмич, Чемоданов Алексей Симонович, Шарнин Иван Петрович. Куклина Федора Кузьмича вернули домой по причине ранения, Шарнин Иван Петрович погиб, осталось 5 детей. Вернулся только Чемоданов Алексей Симонович.

О революции 1917 г деревня узнала лишь от демобилизованных солдат. Крестьяне верили в богом избранного царя. В ход пошли новые деньги. Вместо «Катеринок» появились «Керенки». Люди верили, что эти деньги имеют большую силу, т.к. они были подписаны банком. Просчитались. Пригодились они только для оклеивания стен вместо обоев.

Были в деревне и грамотные, только ни газет, ни журналов не выписывали. Крестьяне советскую власть не поддержали. На втором уездном чрезвычайном съезде советов 21 марта 1918 г специально рассматривался вопрос о контрреволюции в Шаранге. Было постановлено послать в Шарангскую волость агитаторов, а если волость не подчинится - изолировать ее от уезда, не оказывать никакой помощи. 22 марта 1918 г

представители всех деревень Шарангской волости избрали волостной исполком

1920 год был голодный. Все посевы в деревне были уничтожены червяками. Скот было кормить нечем. Крестьяне снимали с крыш домов солому и кормили ее скоту. Весною коровы выходили в поле чуть живые от голода.

В 1921 г.- озимые вымерзли. В 1922 г весна была дождливая, посеяли поздно. Три года были неурожайные, люди голодали. Женщины собирали лебеду, ее сушили, мололи и пекли из такой муки хлеб .Выручал еще лес. Женщины и дети собирали в нем грибы и ягоды.

В 1923 г был создан сельский совет в соседней деревне Полозово.

В 1929 г был организован Шарангский район в составе Котельнического округа Нижегородского края.

В 1929г начали организовываться колхозы в Шарангском районе. В деревне Чемоданово организовали колхоз имени Красина. Мои предки вошли в этот колхоз, обобществили землю, орудия труда, крупный рогатый скот. Не все крестьяне вошли в него, остались жить единолично.

1941 г был самым страшным для жизни людей. Началась Великая Отечественная война. Из маленькой деревни ушли на фронт 24 крепких мужика.

Мои прапрадеды ушли на фронт защищать родную землю. Ушел Кочкин Иван Семенович, погиб под Москвой. Его эшелон разбомбили при подходе к Москве. Осталась 36 летняя жена и 2 маленьких детей.

Ушел Шарнин Сергей Иванович с двумя сыновьями Иваном и Афанасием и двумя своими братьями - Алексеем Ивановичем и Михаилом Ивановичем.

Шарнин Сергей Иванович болел, у него была язва желудка. Его должны были оставить, но военкому не хватало для выполнения плана 2 человек и Сергея Ивановича призвали. Он попал служить в 753 стрелковый полк. Вследствие болезни Сергей Иванович оказался в 1321 эвакогоспитале в г.

Котельнич Кировской области. Еда в госпитале была скучной - похлебка из квашеной капусты, болезнь обострилась. 27 июня 1942 г Сергей Иванович умер и был похоронен на братском кладбище в г. Котельнич. После смерти осталась 46 летняя жена и четверо детей

Его сын, Шарнин Иван Сергеевич, 1924 гр. погиб в Румынии 10 мая 1944 г. от прямого попадания снаряда.

Второй сын, Шарнин Афанасий Сергеевич, вернулся раненым в плечо. Левая рука его не поднималась.

Брат, Шарнин Алексей Иванович, тоже не вернулся с войны. Осталась жена и 2 детей.

Вся тяжелая работа легла на плечи женщин, старииков и детей. Мои прапрабабушки, Кочкина Акулина Федоровна и Шарнина Фекла Степановна, работали в колхозе, растили хлеб, чтобы приблизить победу. Им пришлось пахать колхозные поля на быках, старых и больных лошадях, потому что здоровые лошади были взяты на фронт. Свою землю они обрабатывали на себе, впряженаясь в соху вместо лошади. Тянуть такую соху надо было семерым. И обработать землю нужно было у всех семерых тоже. Весною дети собирали прошлогоднюю картошку на полях, так как голод гнал их. Все, что выращивалось в колхозе, отправлялось государству. Лишь бы страна победила и больше ничего не надо. Это понимали все и переносили все тяготы жизни.

Кормильцы с фронта в обеих семьях не вернулись. Жизнь для семей Шарниных и Кочкиных легче не стала. Женщины все так же тянули на себе свое хозяйство, работали в колхозе в поте лица. Обида и боль сопровождали их всю жизнь. Надеяться было не на кого.

Жизнь после окончания войны продолжалась. Надо было поднимать страну. Вернувшиеся фронтовики вместе со стариками, подростками, женщинами восстанавливали разрушенное за время войны хозяйство, поднимали колхоз. Появились и первые тракторы в колхозе. Одним из первых сел на колесный трактор без кабины мой прадед Кочкин Петр

Иванович. Его мать, Кочкина Акулина Федоровна, плакала от радости, потому что он стал кормильцем вместо погибшего отца. Вскоре появилась и другая техника в колхозах. Да и сами колхозы по решению государства укрупнялись. Пять маленьких колхозов объединились в один колхоз «Авангард».

Мои предки всю жизнь проработали на земле.

Сейчас их уже нет в живых, нет этой деревни, нет и колхоза. Да и большинства моих предков нет в живых. Вечная им слава за их трудовой и боевой подвиг.

(Из воспоминаний Кочкиной Акулины Федоровны, Шариной Феклы Степановны, Кочкиной Таисии Сергеевны)

Приложение

